

# 致敬我们拼过的



## 以奋斗搏未来

本报编辑部

当新年的钟声在夜色中再一次敲响，我们迎来了2021年。

时光倥偬而过，刚刚过去的一年，给我们留下了太多“画面感满满”的回忆。日历翻开新的一页，我们抖擞精神再出发。

出发，新华字典释义——“离开原地到别处去”。宇宙斗转星移，万物新故相替，从时间的轴线上看，人的一生就是一个不断出发的过程，区域的发展就是从一个节点到另一个节点的不断出发。

2020年，对海南来说是极不平凡的一年。这“极不平凡”留存在笔者脑海中的具像，是3个关于“出发”的画面。

画面一：1月27日，大年初三，“武汉加油，湖北加油！”的呐喊声响彻海口美兰机场出发大厅，我省首批支援湖北抗疫的医护人员集结完毕，挥别亲人朋友，踏上没有硝烟的战场。省委书记、时任省长沈晓明到机场为他们送行。

这是一次勇者的出发，任务是击退疫魔，目标是护民安康。

画面二：6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》发布，海南自贸港建设全面启动。当晚，为了让全省人民及时分享喜讯、了解自贸港政策，海南日报社以最快速度赶印5000份号外送到读者手中。印刷厂里，头发斑白的老报人捧起散发着油墨香的号外，看着“海南自贸港启航”的大标题，激动之情溢于言表。

这是海南踏上新征程的一次出发，路径是建设“三区一中心”，目标是打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。

画面三：11月24日，位于白沙黎族自治县牙叉镇茶园北路的高峰生态搬迁新村热闹非凡，原白沙南开乡高峰村首批20余户村民从五十多公里外的老村搬迁至此，住进了政府统一规划建设的联排楼房。村民们搬出了穷山窝，还每人获得了10亩可开割的橡胶林。

这是一个海南山村的出发，起点是贫穷落后，终点是幸福美好。

美好的生活不会从天而降，伟大事业在接续奋斗中谱写新篇章。小到一个个体、一家企业，大到一个地区、一个国家，只有在一次次出发中不断超越过去、取得突破，才能实现新发展、展现新作为。

100年前，我们的党从浙江嘉兴南湖的一条小船上出发，引领饱经苦难的中华民族走上复兴路。

100年后，已发生翻天覆地变化的中国将吹响“十四五”建设的号角，向着全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标再出发！

出发是志存高远者的选择，是梦想成真的不二法门。2021年春天的脚步正在逼近，让我们收拾好心情、整理好行囊，和年轻的海南自贸港一起再次出发。

出发，必须找准方向。知道往哪里去，怎么去，谁带领我们去。习近平总书记对海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神，为我们做好2021年的各项工作提供了根本遵循。建设自贸港，必须始终坚持走中国特色社会主义道路，坚持和加强党的全面领导，大力弘扬社会主义核心价值观，坚持以人民为中心的发展思想。明确了方向，潮平岸阔，风正帆悬。

出发，必须解放思想。思想保守、墨守成规，不叫出发。畏首畏尾，得过且过，不叫出发。自贸港建设的许多工作具有开创性、探索性，没有先例可循，“依样画瓢”很难打开局面，“走老路”很可能会走错路。必须解放思想、敢闯敢试、大胆创新，以思想破冰引领改革突围，以改革创新构建新发展格局。

出发，必须攻坚克难。每一次出发，都是对自身使命的再认识，对自身惰性的再革除。前进的道路不可能一帆风顺，一遇到风浪就退回港湾，永远到了彼岸，一遇到沟坎就停滞不前，最终只会原地踏步。必须保持定力，咬定目标、迎难而上、勇毅向前。

出发，必须脚踏实地。胜利不会自动向我们走来，我们必须坚定地走向胜利。海南自贸港的总蓝图已绘就，把总蓝图变成实景图，必须脚踏实地，以奋斗博未来。同时，正确处理好“稳”与“进”的关系，既有只争朝夕的危机感，也有实事求是的科学态度；既有时不我待的紧迫感，也不急于求成。

只要我们认准方向、勇敢出发、脚踏实地，就一定能不负韶华，从胜利走向更大的胜利！

